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80. výročí osvobození Neplachovic 
Rok 1945 se do historie Neplachovic zapsal především 
díky okamžiku, kdy se vesnice stala součástí velkého 
příběhu osvobození. Dnes, o 80 let později, si nejen 
místní obyvatelé, ale i celá Česká republika připomínají 
tuto důležitou událost. Osvobození Neplachovic pro 
někoho znamenal konec hrůzného konfliktu,  pro jiného 
začátek nového života v rušné, ale nadějné době míru. 
Neplachovice, podobně jako mnoho dalších vesnic, 
zažily během války nejen těžkosti, ale i ztráty. Mnozí 
z místních se zapojili do odboje, jiní byli svědky tragédií, 
které válka přinesla. Osvobození, ač vítané, přineslo 
i nové výzvy. Po válce se totiž vše muselo znovu 
budovat, i když vzpomínky na těžké časy nikdy zcela 
nezmizely. 
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Dnes, o osmdesát let později, se historie Neplachovic stala součástí širšího národního 
vyprávění o odhodlání, obětech a naději na lepší budoucnost.  
 
Připojme se i my k oslavám 80. výročí, i když pouze tichou vzpomínkou na tyto významné 
dny a na hrdiny, kteří se zasloužili o mír a svobodu. 
                                                                                                                                 Dana Schreierová 
 
V sousedních Holasovicích se dne 9. ledna 
1820 narodil významný český hudební 
skladatel Pavel Křížkovský. Pocházel z velmi 
chudého prostředí. Na křtu obdržel jméno 
Karel. Matka byla nádenice a v Holasovicích 
žila u svých bratří Jakuba a Jana, kteří se živili 
ševcovstvím a přivydělávali si muzikantstvím. 
Otce Karel Křížkovský vůbec nepoznal. 
Obecnou školu navštěvoval v Neplachovicích. 
A právě zde si povšiml tehdejší učitel Alois 
Urbánek jeho hudebního nadání a dopomohl 
mu ke studiu. Na škole jej vyučoval i otec 
Leoše Janáčka. Křížkovský navštěvoval 
nejdříve hlavní školu v Opavě. Tam byl také 
přijat do sboru zpěváčků, vokalistů. 
Po dokončení opavských studií v roce 1840 
chtěl Křížkovský pokračovat na filosofii 
v Olomouci, avšak sešlo z toho pro nedostatek 
peněz. Aby nebyl odveden k dlouholeté 
vojenské službě, složil učitelské zkoušky a učil ve škole v Jamnici a potom v Opavě. Roku 
1843 za pomoci přátel odešel do Brna pokračovat ve studiích. Přitom působil na chóru 
starobrněnského kláštera augustiniánů, do něhož i vstoupil a přijal řádové jméno Pavel. 
Jako ředitel kůru se mohl cele věnovat hudbě. Působením brněnských vlastenců, zejména 
Sušila, Klácela a Rambouska, se v Křížkovském probudilo živé vědomí národní, které se 
projevilo svérázným způsobem zejména v jeho činnosti skladatelské. 
K národnímu uvědomění přinesl mocné podněty zejména revoluční rok 1848, do jehož 
dění zasáhl některými svými písněmi. Vznikly první mužské sbory Křížkovského, které jsou 
chloubou české sborové tvorby. Do české hudební kultury vnesl nové svérázné prvky. 
Národní písně, projev hudební tvořivosti nejširších mas našeho lidu, Křížkovský přetvořil 
v umělecká díla nehynoucí hodnoty a krásy. Těžištěm jeho tvorby jsou mužské sbory, 
které tvoří vrcholný typ sborové skladby v době předsmetanovské. Rovněž i v hudbě 
chrámové vytvořil Křížkovský trvalé hodnoty. Nejznámější je jeho píseň „Ejhle, oltář 
Hospodinův září". Významná je i dirigentská a pedagogická činnost Křížkovského. Mezi 
jeho žáky patří také Leoš Janáček. 
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Pavel Křížkovský působil většinu života v Brně, kde také zemřel 8. 5. 1885. U příležitosti 
50. výročí smrti Pavla Křížkovského v roce 1935 prohlásil náš přední hudební skladatel 
Jos. Bohuslav Foerster: 
„Na pomníku génia české hudby nesmí chyběti postava Pavla Křížkovského, jednoho 
z prvních, největších a nejskromnějších.“ 

 
Pomník Pavla Křížkovského 
Slezští krajané chtěli uctíti památku svého 
slavného rodáka postavením pomníku. 
Původně měl být pomník postaven v jeho 
rodišti v Holasovicích. Ale tehdejší německé 
obecní zastupitelstvo obce to nepovolilo, 
a tak byl pomník postaven 
v Neplachovicích. Byl odhalen roku 1910 za 
velikého shromáždění lidu. Pomník je 
z pravé černé žuly a je umístěn vpravo 
u vchodu do hřbitova blízko národní školy. 
Na pomníku je nápis: „Tvůrci české hudby 
Pavlu Křížkovskému vděční Slezané“ a část 
notové osnovy písně „Ejhle, oltář 
Hospodinův září". 
                       (Z kroniky obce Neplachovice). 
 
V roce 1985 u příležitosti stoletého výročí 
úmrtí byla u pomníku zasazena lípa panem 
Kuzníkem a panem Wedlichem. 
O Křížkovském byla vydána řada publikací, 
např. v roce 2020 pod názvem „Pavel 
Křížkovský, hudební velikán z Holasovic", 
kterou vytvořili manželé Klusákovi 
z Holasovic.  
9. února 1946 byl zřízen hasičský obvod Pavla Křížkovského se sídlem v Neplachovicích. 
Od těchto dob nese tento název IX. okrsek Sdružení hasičů Čech, Moravy a Slezska. 
Hasiči okrsku uctí památku svého patrona vzpomínkou u pomníku po průvodu Božího 
Těla. 
V roce 2018 navštívila skupina neplachovických turistů brněnský hřbitov, kde je pohřben 
Pavel Křížkovský vedle Johana Gregora Mendela, tehdejšího opata kláštera augustiniánů 
a světoznámého zakladatele genetiky. 
Další výprava turistů v roce 2024 navštívila v Brně augustiniánský klášter s Mendlovým 
muzeem. Při prohlídce jsme byli hodnocení jako skupina, které jsou známy souvislosti ze 
života Křížkovského a Mendela.                                                                                                        
                                                                                                                                       Jiří Čech 
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Oznámení o provádění pravidelných odečtů vodoměrů  
V termínu od 22.–28. 5. 2025 v Neplachovicích  

a    
     v termínu 20. 5. 2025 v Zadcích                                                  

budou  prováděny pravidelné opisy vodoměrů pracovníkem panem Hrbáčem Hynkem.  
 

Zápis dětí k předškolnímu vzdělávání pro školní rok 2025/2026 se koná   
5. května 2025 od 9.00 do 14.30 hodin v budově nové mateřské školy. 
U zápisu je nutno doložit: 
• rodný list dítěte 
• platný občanský průkaz zákonného zástupce 
• vyplněnou žádost k předškolnímu vzdělávání potvrzenou pediatrem (povinnost 

očkování). 
Tiskopis žádosti k předškolnímu vzdělávání je ke stažení na webových stránkách školy 
nebo je možné si jej vyzvednout v mateřské škole denně v době od 7 do 10 hodin. 
K předškolnímu vzdělávání budou přednostně přijímány děti, které před začátkem 
školního roku dosáhnou nejméně třetího roku věku a mají místo trvalého pobytu 
v Neplachovicích. Zápis je tradičně spojen se dnem otevřených dveří v mateřské škole. 
                                        Lenka Gorčicová 
 

 

https://www.msneplachovice.cz/2023/04/03/zapis-deti-deti-k-predskolnimu-vzdelavani-pro-skolni-rok-2023-2024/
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Přednáška o okrasných rostlinách v Neplachovicích 
Dne 27. března 2025 se 
v Základní škole 
v Neplachovicích konala 
přednáška na téma Okrasné 
rostliny a jejich pěstování 
v zahradách a sklenících, 
kterou uspořádal ZO ČZS 
Neplachovice. Přednášející byla 
Ing. Šárka Zemková, kurátorka 
Arboreta v Novém Dvoře. 
 
Ing. Zemková zahájila přednášku poutavým vyprávěním o historii Arboreta v Novém 
Dvoře, jeho zakladateli Quido Riedelovi a jeho působení v Novém Dvoře a následně v Bílé 
Lhotě u Litovle. Dále se věnovala současnému stavu arboreta, plánovaným úpravám 
a výzvám, například nerealizované výstavbě nového expozičního skleníku kvůli 
nedostatku financí. Hovořila podrobněji o budování expozic subtropických a teplomilných 
rostlin. 
Hlavní část přednášky byla věnována procesu návrhu a realizace skleníkových expozic za 
posledních patnáct let. Ing. Zemková rovněž představila nejčastěji pěstované okrasné 
rostliny v našich podmínkách, popsala jejich specifika a poskytla praktické rady k jejich 
pěstování. Na závěr odpovídala na dotazy posluchačů, kterým se věnovala s velkou 
ochotou. 
Přednáška, doplněná promítáním fotografií a videí z tvorby expozic, trvala přes dvě 
hodiny a přilákala 36 zájemců. 
 

Pozvánka na návštěvu arboreta 
Na závěr pozvala Ing. 
Zemková všechny přítomné 
k návštěvě Arboreta v Novém 
Dvoře, které se nachází 
nedaleko a je snadno 
dostupné i na kole. 
Návštěvníci zde mohou 
obdivovat bohatou 
dendrologickou sbírku, 
alpinum se skalničkami, 
levandulový svah, vřesoviště 
a ve skleníku expozici 
subtropických a tropických rostlin. 
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Od poloviny měsíce dubna do konce května (podle počasí) je v arboretu doba, kdy 
nejvíce kvetou rododendrony a azalky, kterých je zde rozsáhlá sbírka.  
Během celého měsíce června zde proběhne oblíbená výstava Kouzlo živých tropických 
motýlů (denně od 9:00 do 17:00), a o víkendu 7.–8. června 2025 se uskuteční Víkend 
otevřených zahrad, kdy je vstup do arboreta zdarma (s výjimkou expozice motýlů, která 
je zpoplatněna částkou 50 Kč). 
Od měsíce června až do konce září je v arboretu tradiční a každoroční Výstava 
balkonových rostlin. 
V srpnu se můžou návštěvníci těšit na víkend s akcí Indiánské léto a začátkem října na 
víkendové zdobení a vyřezávání dýní s akcí Vyřež/š si svou dýni. 
Arboretum je otevřeno od 1. dubna do 30. září denně od 8 do 18 hodin, od října do 23. 
prosince denně od 8 do 16 hodin. 
 Více informací o arboretu a jeho akcích naleznete na webových stránkách Slezského 
zemského muzea https://szm.cz/ 

                                                                                                                                           Jiří Ryšánek 
 

Kino Holasovice – hrajeme v květnu 
7. 5. 2025  Tichá pošta, rodinný, dobrodružný, ČR 
18.00 hodin  mládeži přístupný, mluveno česky  
14. 5. 2025  VYŠEHRAD DVJE, komedie ČR 
18.00 hodin  mládeži přístupný, mluveno česky 
21. 5. 2025   Ježek Sonic 3, akční komedie, USA 
18.00 hodin  mládeži přístupný, mluveno česky 
28. 5. 2025   Moře na dvoře, komedie ČR 
18.00 hodin  mládeži přístupný, mluveno česky 
 

Akce v měsíci květnu v okolních obcích: 
3. 5.  ZÁVĚREČNÉ KOLO HRY PLAMEN, pořádá 9. okrsek Pavla Křížkovského, 

sportovní areál Holasovice 
10. 5.  OKRSKOVÉ KOLO V POŽÁRNÍM SPORTU, pořádá 9. okrsek Pavla 

Křížkovského, sportovní areál Brumovice  
17. 5.  JARNÍ RYBÁŘSKÉ ZÁVODY, pořádá Rybářský spolek Loděnice, rybník 

Loděnice 
17. 5.  MEMORIÁL LEONHARDA BOLÍKA – KULOVÝ TROJBOJ MALORÁŽKOU, 

pořádá Myslivecký spolek Hůrka Holasovice, střelnice Neplachovice 
17. 5.  FOTBALOVÉ UTKÁNÍ SVOBODNÍ VS. ŽENATÍ, pořádá SDH Kamenec,  hřiště 

Kamenec 
18. 5. POUŤ NA HŮRKU, pořádá SDH Štemplovec, obec Holasovice, farnost 

Neplachovice, náves Štemplovec 
 
Redakční rada: 
Lucie Kořistková, Markéta Tyllová, Mgr. Blažena Wertichová. Vydala obec Neplachovice, Na Návsi 16, 747 74 Neplachovice, 
 tel.: 553 662 221, e-mail: podatelna@neplachovice.cz, web: http://www.neplachovice.cz 

Příští uzávěrka zpravodaje bude: 23. 5. 2025 

https://szm.cz/
http://www.neplachovice.cz/
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Informace ze Základní školy Neplachovice: 
 

Společně pro čistější okolí: Děti a rodiče sbírali odpadky 
Ve dnech 11.–13. dubna 2025 se naše 
škola zapojila do úklidové akce 
Ukliďme Česko – Ukliďme naši obec, 
při které žáci společně se svými rodiči 
přiložili ruku k dílu a vyčistili okolí 
školy i přilehlé části obce. Akce se 
zúčastnilo celkem 15 žáků, kteří 
ukázali, že jim není lhostejné, v jakém 
prostředí žijeme. Děti se s nadšením 
pustily do sběru odpadků, ať už šlo o 
plastové lahve, obaly, sklo nebo jiné 
nepořádky, které se v přírodě 
rozhodně vyskytovat nemají. S pomocí 
rodičů se podařilo během tří dnů naplnit několik pytlů odpadu a výrazně tak přispět 
k lepšímu vzhledu našeho okolí. Kromě samotného úklidu byla akce také skvělou 
příležitostí k tomu, jak dětem ukázat význam péče o životní prostředí a spolupráci. Všichni 
účastníci si zaslouží velké poděkování za svou aktivitu a ochotu pomoci. 
Děkujeme všem žákům a rodičům, kteří se dobrovolně do úklidových dní zapojili 
a společně projevili zájem o lepší vzhled našeho okolí. 
                                                                                                                       Mgr. Nikola Machelová 
 

Obdarování s úsměvem 
Jednoho slunečného odpoledne jsme se 
s dětmi vydali nadýchat se čerstvého 
vzduchu a nasát vůni jara. Ušli jsme pár 
metrů a děti při hledání prvních jarních 
kvítků našly finanční obnos, který jsme 
společně zanesli do lékárny, a po domluvě 
s paní lékárnicí jsme obnos ponechali 
v lékárně. Déle než týden jsme čekali, zda 
se někdo nepřihlásí. Nikdo nepřišel, nikdo 
se neptal. Společně s dětmi jsme se 
rozhodli věnovat tuto částku potřebným. 
A protože pes je nejlepším přítelem 
člověka, rozhodli jsme se pro psí útulek v Opavě. Objednali jsme pamlsky, kapsičky a další 
dobroty pro pejsky v chovatelských potřebách UNO. Děkujeme paní majitelce 
chovatelských potřeb, díky které jsme mohli darovat více. Děti také přispěly, namalovaly 
obrázek, napsaly dopis a mohli jsme dárek předat. 

Za 2. oddělení školní družiny Jana Lhotská 

https://www.zsneplachovice.cz/spolecne-pro-cistejsi-okoli-deti-a-rodice-sbirali-odpadky/
https://www.zsneplachovice.cz/obdarovani-s-usmevem/
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Informace z Mateřské školy Neplachovice: 
 

Přivítali jsme jaro 
I letos jsme si připomněli, jak se vyhání 
zima a vítá jaro. Nejdříve bylo potřeba 
vyrobit MORENY, naučit se pár jarních 
veršíků a s odvahou se vydat k řece. 
Možná, že se MORENY na svůj skok 
z mostu do vody těšily, protože si to při 
plavání v poklidném proudu řeky s chutí 
užívaly. Děti jejich plavecký kousek 
pozorovaly z hráze a vzájemně si 
sdělovaly, že se těší, až uvidí MORENY 
v létě, když budou o prázdninách u moře. 
A tak všichni věříme, že se nám podařilo 
opravdu zimu vyhnat a těšíme se na 
spoustu sluníčka. 

 

Na velikonoční stezce 
Všichni jsme byli překvapeni, že i na ŠKAREDOU 
STŘEDU bylo pěkné počasí a tak nám nic nebránilo 
uspořádat na zahradě miniškolkovou velikonoční 
stezku. Na ní děti zjistily, že Velikonoce už opravdu 
klepou na dveře a že jsme se na ně ve školce snad 
řádně připravili. Nemohlo chybět hledání 
velikonočních zajíčků, kteří si uměli najít parádní 
skrýše. Ale na kluky a děvčátka nevyzráli. Každé z dětí 
si našlo toho svého, a tak se zajíčci budou muset příště lépe schovat. 

 

Dostali jsme pozvání do vesmíru – aspoň na chvíli… 
Dostali jsme pozvání do základní školy, kde pro nás pan učitel Hnilica se žáky připravili 
dopoledne poznávání a pozorování. Každá planeta byla dětem představena 
prostřednictvím zajímavého pokusu, který jim ukázal, co je pro danou planetu typické. 
V některých chvílích se ozvalo bouchnutí nebo hlasité rány, na stole se zvedly nadýchané 
obláčky, bílá pěna, která stoupala jako v pohádce „Hrnečku vař“. Objevily se plamínky, 
které bez vzduchu rázem zmizely. A pan učitel, ten nám na chvíli připadal jako opravdový 
kouzelník – mávl rukou, která začala skutečně hořet ohněm. Víme, že tyto pokusy mohou 
dělat jen velcí a zkušení kouzelníci – učitelé a jejich pomocníci…. Na závěr nechyběla 
pochvala od pana učitele, a dokonce jsme dostali další pozvání k návštěvě. Moc děkujeme 
za krásně připravený program a těšíme se na další společné setkání. 
                                                                                                                              Lenka Gorčicová 

https://www.msneplachovice.cz/2025/04/15/privitali-jsme-jaro-2/
https://www.msneplachovice.cz/2025/04/17/na-velikonocni-stezce/
https://www.msneplachovice.cz/2025/04/19/dostali-jsme-pozvani-do-vesmiru-aspon-na-chvili/

